

**ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ – УЧАСТНИКИ  
ЛОКАЛЬНЫХ ВОЕННЫХ КОНФЛИКТОВ 2-Й ПОЛОВИНЫ ХХ ВЕКА  
(на примере представителей Беларуси)**

Официально советские участники локальных войн и военных конфликтов 1950–1980-х гг. были признаны участниками боевых действий и приравнены к ветеранам Великой Отечественной войны только в 1983 году. Однако среди них было много тех, кто, начав свою службу в армии в годы Великой Отечественной войны, связал судьбу со службой Родине. Их профессией стала не только военная служба: многим из них пришлось, отстаивая интересы родной страны на других континентах, являясь ее «лицом» в глазах военнослужащих других стран и армий, становиться дипломатами; обучая новые поколения офицеров – педагогами; изучать иностранные языки.

Тема представляет для нас интерес как своеобразное «возвращение имен». Многим офицерам-фронтовикам, а также тем, кто, оставшись в армии после окончания Великой Отечественной войны, сделал офицерскую карьеру уже в 1950–1960-е гг., не довелось служить в родной республике. Они проходили службу в разных военных округах СССР, выезжали в зарубежные командировки оттуда, и там же были впоследствии похоронены. Соответственно, их имена не всегда ассоциируются с Беларусью. В то же время мы учитываем и примеры уроженцев других республик СССР, чья армейская судьба, напротив, привела в Беларусь, где они проживали после выхода в отставку и были позже похоронены.

Основным источником сведений по данной теме являются биографические справочники о военнослужащих Республики Беларусь – участниках боевых действий; серия книг «Памяць», в отдельных из которых размещены очерки о земляках, принимавших участие в локальных военных конфликтах на территории иностранных государств, с важными деталями биографий; воспоминания непосредственных участников событий; немногочисленные научные издания, посвященные исследованию участия представителей Беларуси в конкретных военных конфликтах.

В 1950–1953 гг. большинство советских офицеров, участвовавших в боевых действиях в Корее, являлись ветеранами Великой Отечественной

войны. В последующих военных конфликтах бывшие фронтовики, будучи старшими офицерами, принимали участие в качестве военных советников разного ранга, вплоть до советника министра обороны страны пребывания, что определяло уже совсем другие обязанности – не столько военные, сколько дипломатические. Для отдельных военнослужащих такая «военно-дипломатическая» работа стала основной на долгие годы, им довелось работать в разных странах, устанавливать доверительные отношения с их руководством.

В данной статье мы не будем подробно останавливаться на предыстории каждого военного конфликта, в которые оказались вовлечены советские военнослужащие во 2-й половине XX в. В официальном законодательстве Республики Беларусь (Закон «О ветеранах») обозначено 15 войн и вооруженных конфликтов, участники которых проживают на территории Беларуси и признаны ветеранами боевых действий. Кроме того, советские военные миссии находились во многих странах Азии и Африки, где наши военнослужащие не принимали участия в боевых действиях, однако оказывали помощь в разных сферах военного строительства.

Больше всего имен ветеранов Великой Отечественной войны мы найдем среди участников боевых действий в Северной Корее в 1950–1953 гг.: с момента окончания Второй мировой войны до начала полноценной войны между Северной и Южной Кореей прошло всего 5 лет. Среди высокопоставленных офицеров назовем генерал-лейтенанта Якова Драйчука (1901–1978; д. Ржавка Славгородского р-на) [1, с. 507], который до июля 1954 г. был заместителем командующего 54-й воздушной армией (части базировались в Китае) и впоследствии был награжден медалью «За освобождение Кореи». Военная служба связала с Белорусским военным округом (и позднее с Республикой Беларусь) уроженца Тарского района Омской области РСФСР Михаила Ваулина (в 1949–1952 гг. офицер спецсвязи Главного военного советника в КНДР) [2, с. 55], уроженца с. Кременские Выселки Ульяновской области РСФСР Владимира Крупнова (в 1951–1953 гг. в Северной Корее – заместитель командира батареи по политчасти) [2, с. 168].

Главную роль в корейской войне играли ВВС, и воевали в небе недавние союзники: на стороне КНДР – советские летчики, на стороне Южной Кореи – пилоты США. Среди героев этих воздушных боев были уроженцы Беларуси:

- старший лейтенант Николай Корниенко, уроженец Гомельщины (1921–1993): в годы Великой Отечественной войны служил в 18-м гвардейском штурмовом Витебском авиаполку («Нормандия – Неман»), был награжден орденом Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны 2-й степени, орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги»; на территории Кореи в мае 1951 г. – феврале 1952 г. совершил 186 боевых вылетов, принял участие в 50 воздушных боях, лично сбил 5 самолетов, был награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды; после выхода в отставку жил в Минске;

- подполковник Александр Балабайкин, уроженец Кричевского р-на (1915–1984): в годы Великой Отечественной войны был награжден орденом

Отечественной войны 2-й степени; в Корею воевал в январе – июле 1952 года. Помощник командира (с мая – командир) 148-го гвардейского истребительного авиаполка, награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги» и «Китайско-советская дружба»;

- капитан Прокофий Дубино, уроженец Крупского р-на;
- старший летчик Василий Лепиков, уроженец Хотимского р-на: за участие в боях в Корею в апреле 1952 г. – июле 1953 г. был награжден орденами Красного Знамени и Ленина;

- капитан Борис Бокач, уроженец Чашникского р-на (1923–1998): в годы Великой Отечественной войны совершил 42 боевых вылета, был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу»; в Корею в апреле 1951 г. – феврале 1952 г. принял участие в 74 воздушных боях, лично сбил 6 самолетов, был награжден 2 орденами Красного Знамени;

- капитан Иван Заплавнев, уроженец Полоцка (1922–1981): в 1944 г. принимал участие в боях за освобождение Беларуси, совершил 129 боевых вылетов, сбил лично 4 самолета, был награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени; в Корею в ноябре 1950 г. – феврале 1952 г. принял участие в более чем 20 воздушных боях, лично сбил 7 самолетов, был награжден орденом Ленина;

- старший лейтенант, уроженец Чашникского р-на Илья Гуц (1922–1983): в период Великой Отечественной войны совершил 124 боевых вылета, лично сбил 7 самолетов, был награжден орденами Красного Знамени и Отечественной войны 1-й степени; в Корею воевал в ноябре 1950 г. – феврале 1952 г. командиром авиазвена 72-го гвардейского истребительного авиаполка, сбил 1 американский самолет, был награжден орденом Красной Звезды [3, с. 311–313].

Герой Советского Союза (звание присвоено 13 ноября 1951 г.) полковник ВВС Лев Щукин (1923–2009; уроженец Ногинска, жил и похоронен в Минске) стал одним из ярких представителей когорты ветеранов войн разных стран и континентов – он принимал участие в 4 войнах. Ветеран Великой Отечественной войны, в Корею он стал одним из самых результативных асов: будучи командиром звена, в мае 1951 г. – январе 1952 г. в 37 воздушных боях сбил 17 самолетов (из них 15 лично). В период обострения военных конфликтов в Демократической Республике Вьетнам (ДРВ) и на Ближнем Востоке служил военным советником в ДРВ и Египте [3, с. 313].

Среди погибших в боях в Корею советских военнослужащих – особенно летчиков – большинство также составляли ветераны Великой Отечественной войны. В воздушных боях погибли уроженец г. Осиповичи старший лейтенант Евгений Стельмах (1923–1951, Герой Советского Союза (1951, посмертно)) [4, с. 649], уроженец Дрибинского р-на старший лейтенант Василий Шмагунов (1922–1952) [5, с. 584], гомельчанин старший лейтенант Константин Пронин (1923–1952) [3, с. 315], выходец из Суражского р-на Витебской обл. старший лейтенант Владимир Шебеко (1924–1952) [3, с. 316], уроженец Бешенковичского р-на старший лейтенант Сергей Язев (1923–1952) [3, с. 316]. В январе 1951 г. умер, выполняя служебные обязанности в Корею,

начальник метеослужбы 50-й истребительной авиадивизии 64-го истребительного авиакорпуса майор Иван Насевич (1913–1951, Копыльский р-н) [3, с. 317]. Все они похоронены в г. Люйшунь (бывш. Порт-Артур) в Китае.

Среди участников военных действий в Венгрии в 1956 г. фронтовики составляли большую часть командного состава Южной группы войск СССР, а также старших офицеров. С Беларусью тесно связана судьба полковника Бориса Куракина (уроженец Московской обл.): в годы Великой Отечественной войны он был командиром пулеметного расчета, получил тяжелое ранение, награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны 1-й степени, медалями «За боевые заслуги» и «За Победу над Германией». В Будапешт был направлен с должности заместителя командира учебно-танкового батальона по политчасти. С 1963 г. служил в Белорусском военном округе (БВО), позднее жил в Минске [2, с. 174]. Уроженец с. Крайск Логойского р-на подполковник Евгений Любчик в 1943–1944 гг. был партизаном диверсионно-подрывной группы 4-й Калининской бригады, в августе–сентябре 1945 г. в качестве катериста 17-го понтонно-мостового батальона участвовал в советско-японской войне, был награжден медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне». В Венгрии осенью 1956 г. находился в должности заместителя командира роты по техчасти 128-й мотострелковой дивизии [6, с. 156].

Отметим примеры участия ветеранов Великой Отечественной войны в событиях на Кубе осенью 1962 года. Уроженец Круглянского р-на полковник Аркадий Кошелев (в годы Великой Отечественной войны начальник оперативного отделения штаба дивизии, был неоднократно награжден) был командирован на Кубу с должности заместителя командира 29-й танковой дивизии БВО [2, с. 163], отмечен Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». Служивший и похороненный в Минске полковник (в 1962 г. майор) уроженец Курской обл. РСФСР Анатолий Седых был направлен на Кубу командиром танкового батальона; в годы Великой Отечественной войны награжден 2 орденами Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги» [2, с. 272]. Легендарная «ночная ведьма» Герой Советского Союза Полина Гельман (1919–2005, уроженка Бердичева, до 1941 г. жила и училась в Гомеле), окончив Великую Отечественную войну старшим лейтенантом и последний боевой вылет совершив над Берлином в мае 1945 г., стала переводчиком испанского языка. Будучи майором запаса, в качестве переводчика работала в группе советских военных специалистов в Гаване в период Карибского кризиса и попытки высадки американского десанта на Плайя-Хирон [7].

На территории Йемена (как Северного, так и Южного) советские военные советники и специалисты находились до конца 1980-х годов. Мы нашли сведения об офицерах – ветеранах Великой Отечественной войны, имевших боевые награды, командированных в Йемен в качестве военных советников из БВО: подполковник Рафаил Рябиков [2, с. 263] (артиллерия) и полковник Николай Колпаков [8, с. 160] (инженерные войска).

До 1972 г. Советский Союз активно сотрудничал в разных сферах с Египтом и Сирией, в том числе оказывал военную помощь в противостоянии арабских государств с Израилем. Большинство советских военных советников в этих странах были участниками Великой Отечественной войны. Из Белорусского военного округа в разные годы туда направлялись: генерал Александр Вагин (уроженец Московской обл. РСФСР) – в 1971 г. был советником начальника управления по боевой подготовке ВВС Египта, в 1972 г. – на аналогичной должности в Сирии [2, с. 54]; полковник Василий Нетеса (уроженец Харьковской обл. УССР) – в 1968–1970 гг. был старшим советником артиллерийской бригады Армии Египта [2, с. 218]; полковник Август Сидоров (уроженец Киевской области УССР) – в 1971–1972 гг. советник начальника боевой подготовки ВВС Египта [2, с. 276]; подполковник Иван Труханов (уроженец Оренбургской обл. РСФСР) – в 1967–1968 гг. советник по артиллерии командира пехотной бригады Армии Египта [2, с. 307]; полковник Михаил Филонов (уроженец г. Макеевка УССР) – в 1967 г. военный советник в Сирии, в 1971–1972 гг. военный советник командующего 2-й армии Вооруженных Сил Египта (также в 1939–1940 гг. принимал участие в советско-финской войне) [6, с. 256]; полковник Степан Коломиец (уроженец Луганской обл. УССР) – в 1967–1972 гг. был военным советником ВС Египта (в годы Великой Отечественной войны воевал на Сталинградском и Юго-Западном фронтах) [8, с. 160]; полковник Валентин Ворончихин (уроженец Башкортостана) в феврале–ноябре 1970 г. находился в Египте в качестве военного советника (в годы Великой Отечественной войны воевал в составе 4-го Украинского фронта) [9, с. 69].

В Анголу советские военные советники и специалисты, в том числе из Белорусского военного округа, направлялись в 1975–1992 годах. Поисковая работа по установлению имен продолжается. На сегодняшний день из участников Великой Отечественной войны среди них можем назвать полковника Бориса Летучева (уроженца Челябинской обл. РСФСР), мастера вождения танков, командированного в Анголу в качестве военного советника в 1980–1983 гг. с должности начальника военной кафедры Белорусской сельскохозяйственной академии; в 1944–1945 гг. он воевал в составе 1-го Украинского фронта в качестве командира орудия танка Т-34, был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За боевые заслуги» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [6, с. 150].

Еще один фронтовик – уроженец д. Серяги Слуцкого р-на Минской обл. – генерал-лейтенант Василий Шахнович (1922–1983) – связал свою судьбу с двумя африканскими странами. Начав военную службу в 1939 г. поступлением в Минское военное училище, он встретил Великую Отечественную войну лейтенантом в Ленинградском военном округе. Воевал на Ленинградском фронте, был награжден медалью «За оборону Ленинграда», орденами Красного Знамени и Отечественной войны 2-й степени. В 1969–1971 гг. он служил главным военным советником Вооруженных Сил Сомали (в т.ч. советником командующего Сиада Барре, с которым установил дру-

жеские отношения, что позволило советским военнослужащим относительно успешно эвакуироваться из Сомали после произошедшего там военного переворота). В 1977–1980 гг. – был главным военным советником в Анголе, где оставил о себе впечатление как об опытном военачальнике и дипломате. Был удостоен звания Национального Героя Сомали [10, с. 11, 128, 155].

В Демократической Республике Афганистан (ДРА) ветераны Великой Отечественной войны принимали участие в военных действиях в качестве военных советников высокого ранга, на уровне советников министра обороны ДРА, командующих советскими войсками и т.д. Причем выезжать туда советские военнослужащие начали задолго до 1979 г., поскольку тесное советско-афганское сотрудничество насчитывало не одно десятилетие. Подполковник ВВС Александр Красновский работал в Афганистане советником командира эскадрильи в 1968–1970 гг. [2, с. 165]. Генерал-лейтенант Вадим Садовниченко (уроженец Харьковской обл. УССР) провел в Афганистане 2 года (1985–1987) в качестве советника заместителя министра обороны ДРА по вооружению и технике [2, с. 267]; в годы Великой Отечественной войны воевал в кавалерии, был командиром сабельного взвода, помощником начальника штаба по разведке кавалерийского полка Южного фронта. Полковник Михаил Головач (уроженец д. Печевка Чашникского р-на) – ветеран Великой Отечественной войны, пулеметчик партизанского отряда «Дяди Кости» (бригады имени К. Заслонова), позднее рядовой 5-й гвардейской танковой армии (инвалид войны 2-й группы, награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией»); в 1976–1985 гг. был лектором политического управления Туркменского военного округа, неоднократно выезжал на территорию Афганистана в разные воинские части [2, с. 75]. Генерал-лейтенант Анатолий Драгун (уроженец Гомеля) накануне Великой Отечественной войны окончил Воронежское военное училище связи, воевал с июня 1941 г., прошел путь от начальника штаба 224-го отдельного батальона связи до начальника штаба 66-го отдельного Бобруйского Краснознаменного полка связи, был награжден тремя орденами Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне» и др. Будучи начальником Управления Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, после 1979 г. неоднократно выезжал в Кабул для участия в планировании боевых операций. А. А. Драгун умер от острой сердечной недостаточности в одной из таких боевых командировок в январе 1984 года [11, с. 690].

Так герои Великой Отечественной войны, связав свою жизнь с воинской службой и став профессиональными военными, на протяжении 2-й половины XX в. принимали участие в разных военных конфликтах на разных континентах. Эта часть их боевых биографий долгое время оставалась в тени. С одной стороны, им, в отличие от их более молодых коллег, было не столь принципиально признание их военных заслуг в «горячих точках “холодной войны”», поскольку все они уже имели статус ветеранов войны. С другой – многие из них проявили высочайший военный и дипломатический профес-

сионизм, обеспечивая и поддерживая престиж своей страны в самых разных точках планеты, что является уже частью не только их профессиональной биографии, но и истории нашей страны, кирпичом в фундаменте реализации ее внешнеполитических интересов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Памяць : гіст.-дакум. хроніка Слаўгарадскага раёна. – Мінск : БЕЛТА, 1999. – 592 с.
2. Кто есть кто в Республике Беларусь. Защитники родной страны / под ред. В. А. Сероштана. – Минск : Энциклопедикс, 2005. – Т. 1. – 369 с.
3. *Воронкова, И. Ю.* Беларусь и Китай: общие страницы военной истории (1921–1960) / И. Ю. Воронкова. – Минск : Беларус. навука, 2022. – 430 с.
4. Памяць : гіст.-дакум. хроніка Асіповіцкага раёна. – Мінск : БЕЛТА, 2002. – 720 с.
5. Памяць : гіст.-дакум. хроніка Дрыбінскага раёна / рэд. кал.: Г. П. Пашкоў [і інш.] ; маст. Э. Э. Жакевіч. – Мінск : БелЭн, 2004. – 648 с.
6. Кто есть кто в Республике Беларусь. Защитники родной страны / под ред. В. А. Сероштана. – Минск : Энциклопедикс, 2005. – Т. 2. – 369 с.
7. Гельман Полина Владимировна [Электронный ресурс] // Нашей Родины Красные Соколы. Военные летчики России. – Режим доступа: <http://www.airaces.ru/zhenshhiny-aviatory/gelman-polina-vladimirovna.html>. – Дата доступа: 10.10.2023.
8. Кто есть кто в Республике Беларусь. Защитник родной страны / под ред. В. А. Сероштана. – Минск : Энциклопедикс, 2007. – Т. 3. – 402 с.
9. Кто есть кто в Республике Беларусь. Защитники родной страны / под ред. В. А. Сероштана. – Минск : Энциклопедикс, 2008. – Т. 4. – 360 с.
10. *Кузнецова-Тимонова, А. В.* Воины-интернационалисты из Беларуси в гражданской войне в Анголе (1975–1992) / А. В. Кузнецова-Тимонова. – Минск : Беларус. навука, 2017. – 354 с.
11. Книга памяти о советских воинах, погибших в Афганистане : в 2 т. – М. : Воениздат, 1995. – Т. 2 : М–Я. – 711 с.